

По такимъ мѣстамъ, въ особенности же по озеркамъ, окаймленнымъ камышемъ, держалось много плавающихъ и голенастыхъ птицъ, изъ которыхъ порядочное количество остается здѣсь на брачный періодъ и гнѣздовье.

Наиболѣе привѣтливымъ мѣстечкомъ на пути къ ставкѣ Барунъ-цзасака было урочище Цзуха, гдѣ мы добыли новый видъ гольца (*Nemachilus altipinnis*); среди же прочихъ рыбъ какъ здѣсь, такъ и въ ближайшей, и болѣе далекой окрестности, чаще другихъ попадались изъ гольцевъ *N. kungessanus*, *N. Stoliczkae* и *N. dorsonotatus*, а изъ карповыхъ или маринокъ — *Schizopygopsis thermalis*. Весенній пригрѣвъ солнца въ Цайдамѣ ощущителенъ: появилась свѣжая зелень, въ тихое время дня въ воздухѣ летали комары, по землѣ бѣгали пауки, и проснувшіяся ящерицы показывались изъ своихъ норокъ. Въ камышахъ отъ зари до зари слышалось оригинальное токованіе мѣстнаго фазана (*Phasianus Vlangalii*) и не смолкали голоса гусей, утокъ, черношнейныхъ журавлей, лысухъ и множества куликовъ-улитовъ.

Изъ постоянной боязни тангутовъ, нерѣдко напоминающихъ о себѣ воровскими наѣздами, кочевники-монголы группировались въ широкія, многолюдныя стойбища.

14-го апрѣля экспедиція, наконецъ, достигла хырмы (хырма — укрѣпленіе) Барунъ-цзасака и расположилась внутри ея глиняныхъ стѣнъ бивуакомъ. Здѣсь мы устроили метеорологическую станцію. Положеніе хырмы Барунъ-цзасака было обстоятельно опредѣлено астрономически; географическія координаты этого пункта получились изъ цѣлаго ряда полныхъ наблюденій и въ передній и въ обратный путь экспедиціи; изъ этихъ наблюденій выведено: сѣверная широта $36^{\circ} 10' 55''$, восточная долгота отъ Гринвича $97^{\circ} 21' 47''$; абсолютная высота хырмы 9.380 футовъ.

Ближайшая окрестность метеорологической станціи выглядѣть крайне печально, въ особенности въ зимнее время. Кругомъ, по сторонамъ, сплошь покрываетъ собою глинистую поверхность довольно высокій кустарникъ — хармыкъ (*Nitraria Schoberi*). Къ сѣверу, по направленію къ рѣкѣ Баянъ-голу, мѣстность едва замѣтно падаетъ, къ югу, наоборотъ, постепенно повышается, сминая верстъ черезъ пять густой растительный покровъ обнаженною каменистою пустыней, простирающейся еще на 20—25 верстъ по направленію къ горамъ. Послѣднія, не смотря на свои колоссальные размѣры, не всегда были видны отъ хырмы, въ особенности во время вѣтровъ и бурь, наполняющихъ